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Gemeinde 
Südergellersen 
 
 

Niederschrift  
 

über die 1. öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Südergellersen 
 
am Mittwoch, dem 17. November 2021 im Dorfgemeinschaftshaus,  
Im Alten Dorfe 5, in Südergellersen. 
 
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende:  20.52 Uhr 
 
Teilnehmer:  
Alle Mitglieder des neugewählten Rates der Gemeinde: für die CDU Annette Kammeier, Jens 
Lübberstedt, Peter Schindler, Morten Ehlers und Frank Wehlau  
für die SPD Dietmar Gehrke und Sandy Schumann, für die Grünen Angela Kopff-Fuhrberg und 
Malte Fuhrberg, für die FDP Niklas Lefke und die Linke Gabi Bauer.  
Der Kreisvorsitzende des Niedersächsischen Städte- und Gemeindebundes Norbert Meyer, 
Ute Klingberg-Strunk von der Landeszeitung sowie ca. 15 weitere Zuhörer.  
 

 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
der Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 
Bürgermeisterin Annette Kammeier eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ein-
ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. Bedenken werden nicht erhoben. 
 
 
TOP 2: Verabschiedung der ausscheidenden Ratsmitglieder 
Bürgermeisterin Annette Kammeier verabschiedet die ausscheidenden Ratsmitglieder Mi-
chaela Hupe, Sebastian Götsch, Barbara von Düring und Daniel Weber.  
Sie dankt ihnen für Ihre Leistungen zum Wohle der Gemeinde und überreicht Rosen und Ur-
kunden sowie Büchergutscheine.    
Ebenfalls ausgeschieden aber leider nicht anwesend ist Jürgen Stübling. 
 
  
TOP 3: Pflichtenbelehrung und Verpflichtung der Ratsmitglieder (§ 60 NKomVG) 
Bürgermeisterin Annette Kammeier weist zunächst darauf hin, dass jedes Ratsmitglied den 
Text des § 40 NKomVG (Amtsverschwiegenheit), § 41 NKomVG (Mitwirkungsverbot) und § 
42 NKomVG (Vertretungsverbot) erhalten hat und sich jedes Ratsmitglied mit dem Inhalt die-
ser Vorschriften vertraut zu machen und sie zu beachten hat.  
Der Bürgermeisterin Annette Kammeier verpflichtet die Ratsmitglieder mit den Worten:  
„Gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsrechts verpflichte ich Sie hiermit, 
Ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze 
zu beachten“ Die Verpflichtung wird per Vordruck von den Ratsmitgliedern erklärt. 
Herr Norbert Meyer ehrt Ratsherrn Malte Fuhrberg für 15jährige Mitgliedschaft im Rat der 
Gemeinde Südergellersen mit der bronzenen Ehrennadel. 
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TOP 4: Feststellung der Fraktionen und Gruppen und ihrer Mitgliederzahl (§ 71 Abs. 2 
 Satz 2 NKomVG)  
Bürgermeisterin Annette Kammeier erklärt, die Bildung der CDU/SPD-Gruppe. Ihr gehören 
für die CDU Annette Kammeier, Jens Lübberstedt, Peter Schindler, Morten Ehlers und Frank 
Wehlau sowie für die SPD Dietmar Gehrke und Sandy Schumann an. Gruppensprecherin ist 
Annette Kammeier, Vertreter Dietmar Gehrke. 
Die Bündnis90/Die Grünen-Fraktion besteht aus 2 Mitgliedern. Fraktionssprecher ist Malte 
Fuhrberg, Vertreterin Angela Kopff-Fuhrberg.  
Die FDP besteht aus dem Ratsmitglied Niklas Lefke, für die Linke ist Gabi Bauer im Rat. 
 
 
TOP 5: Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters (§ 105 Abs. 1 NKomVG) 
 a) Feststellung der Wahlvorschlagsberechtigung 
Vorschlagsberechtigt für die Wahl des Bürgermeisters sind nur Fraktionen und Gruppen, die 
mindestens einen Sitz im Verwaltungsausschuss haben, also die Gruppe CDU/SPD und die 
Grünen. 

b) Wahl 
Ratsherr Peter Schindler schlägt Annette Kammeier zur Wahl der Bürgermeisterin vor. Rats-
herr Malte Fuhrberg beantragt geheime Wahl. Zu Wahlhelfern werden die Ratsfrauen Sandy 
Schumann und Gabi Bauer bestimmt.   
In geheimer Wahl wird Annette Kammeier mit 9 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthal-
tung zur Bürgermeisterin gewählt.  
Frau Kammeier nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen, dass sie sich nach 
zwei Jahren Amtsführung erworben hat.  
 
 c) Vereidigung 
Entfällt, da die Amtsinhaberin wiedergewählt wurde. 
 
 
TOP 6: Feststellung der Tagesordnung 
Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
TOP 7: Beschluss über die Geschäftsordnung (§ 69 NKomVG) 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dass die bestehende Geschäftsordnung zunächst 
weitergelten soll. Die Geschäftsordnung wird zur nächsten Ratssitzung an den Gemeinderat 
verteilt.  
 
TOP 8: Bildung des Verwaltungsausschusses (§104 NKomVG) 
Der Verwaltungsausschuss besteht aus dem/der Bürgermeister/in und im Falle der Ge-
meinde Südergellersen zwei Beigeordneten. 
Nach dem D´Hondtschen Zählverfahren entfallen alle drei Sitze auf die CDU/SPD-Gruppe.  
Benannt werden Annette Kammeier, Jens Lübberstedt und Sandy Schumann, Vertreter sind 
Peter Schindler, Morten Ehlers und Dietmar Gehrke.  
Grundmandate sind nicht zu vergeben.  
 
TOP 9: Wahl der Vertreter der Bürgermeisterin 
(§ 105 Abs. 4 NKomVG) 
Bürgermeisterin Annette Kammeier schlägt Jens Lübberstedt und Peter Schindler zur Wahl 
der beiden stellvertretenden Bürgermeister vor:  
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In geheimer Wahl werden Jens Lübberstedt mit 8 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 2 Enthal-
tungen und Peter Schindler mit 6 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen zu stell-
vertretenden Bürgermeistern gewählt.  
 
 
TOP 10: Ggf. Bildung von Ausschüssen des Rates gemäß § 71 (1) NKomVG  
Der Rat beschließt die Bildung eines Bau-, Umwelt- und Dorferneuerungsausschusses. Der 
Ausschuss soll fünf Mitglieder haben.  
Es entfallen 4 Sitze auf die CDU/SPD und 1 Sitz auf die Grünen.  
Ratsfrau Gabi Bauer schlägt die Bildung eines 2. Ausschusses für Erneuerbare Energien und 
Mobilität vor. Abstimmung: 3 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen. Der Ausschuss ist abgelehnt.  
Für den Bauausschuss werden für die CDU/SPD Jens Lübberstedt, Morten Ehlers, Frank Weh-
lau und Dietmar Gehrke benannt. Die Grünen benennen Malte Fuhrberg. Ausschussvorsit-
zender wird Jens Lübberstedt.  
Gabi Bauer und Niklas Lefke erhalten je ein Grundmandat. 
Der Rat beschließt die Berufung sachkundiger Bürger in den Ausschuss. Die Benennung er-
folgt in der nächsten Sitzung.  
 
 
TOP 11: Bestimmung eines Vertreters/einer Vertreterin im Gewässer- und   
    Landschaftspflegeverband Mittlere und obere Ilmenau 
Der Rat der Gemeinde Südergellersen bestimmt einstimmig Ratsherrn Frank Wehlau zum 
Vertreter der Gemeinde in der Verbandsversammlung. Im Verhinderungsfall wird er vertre-
ten durch Ratsherrn Morten Ehlers. 
 
 
TOP 12: Beschluss über die Ausübung des Amtes des Gemeindedirektors 
Die Gemeinde soll weiterhin zweigleisig geführt werden. Bürgermeisterin Annette Kammeier 
schlägt Ratsherrn Jens Lübberstedt weiterhin für das Amt des Gemeindedirektors vor.  
Der Gemeinderat beruft Ratsherrn Jens Lübberstedt zum Gemeindedirektor.  
Abstimmung: 10 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.  
 
 
TOP 13: Bestimmung der allgemeinen Vertreter  
Bürgermeisterin Annette Kammeier schlägt sich selbst als stellvertretende Gemeindedirekto-
rin und Ratsherrn Peter Schindler als 2. Stellvertretenden Gemeindedirektor vor.  
Der Gemeinderat beruft Annette Kammeier und Peter Schindler zu allgemeinen Vertretern 
des Gemeindedirektors.  
Abstimmung: 10 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.  
 
 
TOP 14: Vereidigung der allgemeinen Vertreter 
Die Vereidigung entfällt, da beide das Amt bereits ausüben.  
 
TOP 15: Einwohnerfragestunde – bis zu 30 Minuten 

• Barbara von Düring berichtet, die Einmündung zum Schnellenberger Weg sei vollge-
sperrt. Sie möchte wissen, wie lange noch. Peter Schindler erklärt, es gäbe Probleme 
beim Pflastereinbau, die Sperrung sollte zum Ende dieser Woche (46.KW) aufgeho-
ben werden.  
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• Manfred Illmer fragt, ob die Gemeinde in den nächsten 5 Jahren ein Baugebiet plant. 
Bürgermeisterin Annette Kammeier bestätigt, dass ein kleines Baugebiet vorrangig 
für Südergellerser und Heiligenthaler geplant sei. 

• Herr Dous hält die Verkehrsinsel in der Hauptstraße in Heiligenthal Richtung Kirchgel-
lersen für unnötig, da sie keine Bremsung ortseinwärts bewirken würde. Ratsherr 
Malte Fuhrberg sieht durchaus eine Verkehrsberuhigung und weist auf die Be-
schlüsse des Arbeitskreises Dorferneuerung hin. Stellvertretender Bürgermeister Pe-
ter Schindler lädt Herrn Dous zur nächsten Baubesprechung ein.  

 
 
TOP 16: Bericht der Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde  

• Die Dorferneuerung in Heiligenthal soll bis Ende des Jahres abgeschlossen sein.  

• Am Naturparktag, 13.11.2021 beteiligten sich ca. 30 Personen an der Entkusselung 
der Heide, in Heiligenthal wurden der Spielplatz und die Verkehrsschilder geputzt.  

• Am Montag, dem 22.11. findet in der Wassermühle in Heiligenthal die Seniorenad-
ventsfeier für die Generation 70+ statt.  

Bürgermeisterin Annette Kammeier nennt die Ziele für die nächsten Jahre: 

• Weitere Verbesserung des Nahverkehrs 

• Moderate Ausweisung von Neubaugebieten 

• Bürgerbeteiligung an der Windkraft ermöglichen 

• Jugendarbeit stärken.  
Sie wünscht sich weiterhin eine respektvolle, sachliche Zusammenarbeit im Gemeinderat.  
 
 
TOP 17: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
Ratsfrau Gabi Bauer bemängelt, dass im Bürgerinformationssystem bei den Protokollen 
keine Teilnehmer genannt werden. Außerdem würden keine Gremien benannt sein und der 
Kalender würde nicht funktionieren.  
Die Gemeinde beabsichtigt, sich dem Ratsinformationssystem der Samtgemeinde anzu-
schließen, daher wurde das alte System nicht mehr gepflegt. Da die Amtszeit des alten Rates 
am 31.10.2021 endete, sind Mandatsträger und Gremien nicht mehr aktiv. Auf die heutige 
Ratssitzung wurde auf der Homepage der Gemeinde  www.suedergellersen.de hingewiesen.  
Auch Ratsfrau Angela Kopff-Fuhrberg wünscht für die Grünen eine weiterhin gute Zusam-
menarbeit.  
 
TOP 18: Schließung der Sitzung 
Bürgermeisterin Annette Kammeier dankt den Ratsmitgliedern und den zahlreichen Zuhö-
rern für ihr Interesse und schließt die Sitzung.  
 
Südergellersen, 1.12.2021 
 
 
 
 
Annette Kammeier        Annegret Droog 
Bürgermeisterin        Protokollführerin 
 
 
 

http://www.suedergellersen.de/

